

# Соревнования „ПРАВДЫ“

**К**так, в нашем легкоатлетическом календаре появилось новое соревнование. На только что уложенной резино-битумной лужниковской дорожке состоялись первые всесоюзные и международные состязания по бегу на призы газеты «Правда». И надо признать, что дебют прошел вполне удачно.

Внимание, которое «Правда» уделяет развитию нашего легкоатлетического спорта вообще и бега в частности, приносит свои плоды. Традиционный пардинский кросс открыл нам немало перспективных бегунов на средние и длинные дистанции. Без сомнения, останутся в памяти у многих молодых спортсменов и только что закончившиеся состязания по бегу, принесшие немало высоких достижений. И это несмотря на новую, еще не привычную дорожку и погоду, явно неблагоприятную для показа высоких результатов.

Нельзя сказать, что состоявшиеся состязания были полностью лишены организационных недостатков. Особенно это касается приглашения иностранных участников. Их состав мог бы быть значительно сильнее. Однако зарубежным спортсменам состязания понравились, и будем надеяться, что на будущий год среди участников вторых состязаний мы увидим больше прославленных иностранных бегунов.

В программу состязаний на призы газеты «Правда» входило 12 видов гладкого бега. Помимо этого, вне программы были проведены соревнования в барьерном беге, прыжках с шестом и толкании ядра у мужчин.

Но, прежде чем перейти к непосредственному анализу состязаний на призы «Правды», я позволю себе несколько отвлечься. С начала летнего соревновательного сезона прошло уже немало соревнований различного уровня — и у нас в стране, и за рубежом. В них выступили все наши ведущие легкоатлеты. К сожалению, прошедшие состязания показали, что у довольно значительной группы спортсменов намечилась весьма тревожная тенденция — высоких результатов они добиваются на соревнованиях, которые никак нельзя назвать ответственными.

В середине месяца отличных результатов добились барьеристы. Добились на состязаниях личных, хорошо организованных, где все располагало к показу хорошего результата. Но вот прошла неделя, и первый же старт в Лужниках приносит разочарование. В. Корсакова, Л. Иевлева, В. Чистяков делают по два неудачных старта и выбывают из состязаний.

Да, при той погоде, что была в момент соревнований, трудно показать лучший результат. Но ведь никто и не требовал, чтобы на каждом соревновании спортсмен бил всесоюзный или мировой рекорд. Ясно, что выдающийся результат можно показать не так-то

часто, на то он и выдающийся. Но уж если атлет достиг формы, позволяющей ему установить рекорд, то ее надо подтверждать значительно чаще, чем раз в год, и по возможности на ответственных состязаниях. «Свои» секунды надо уметь показывать на любых соревнованиях, в любых условиях.

И примером в этом отношении могут, на мой взгляд, служить два белорусских бегуна — чемпионы страны Владислав Сапая и Виктор Бакихин. Оба они ныне стабильно показывают высокие результаты. Например, Бакихин, дважды повторивший рекорд страны — 13,7, регулярно пробегает дистанцию быстрее 14 секунд. И его 13,9, показанные в нелегких условиях Лужников, следует признать весьма высоким достижением.

Впереди легкоатлетов ждут и напряженнейшие предолимпийские состязания, и своеобразие условий Мехико, где неуравновешенного атлета может вывести из себя любая мелочь, где стабильность, умение мобилизоваться в любых условиях на высокий результат будут, видимо, играть первостепенное значение.

Нынешний сезон особенный в мировом легкоатлетическом спорте. В этом легко убедиться, взглянув на ежедневно меняющиеся списки лучших легкоатлетов мира. Мерка для всех сейчас одна — олимпийская. Как же с этой точки зрения выглядят только что закончившиеся состязания?

Прежде всего о неожиданностях. Пожалуй, самой большой из них была победа киевского юниора Евгения Аржанова в беге на 800 м. И значительна она, на наш взгляд, не тем, что молодой бегун сумел опередить остальных наших средневики, и даже не тем, что выиграл у таких зарубежных соперников, как рекордсмен континента англичанин К. Картер, бельгиец А.д'Эртог или Й. Плахы из Чехословакии, а тем, как Аржанов выиграл у них. Метров за 300 до финиша он вышел вперед и, умело переключая темп бега, финишировал первым. О том, что Аржанов весьма талантлив, мы уже писали. Нынешние состязания — лишнее тому подтверждение.

Манера бега Е. Аржанова, М. Желобовского, А. Верлана выгодно отличается от тактики С. Крючека, И. Потапенко, В. Михайлова и некоторых других наших известных средневики. Кстати, на сей раз им не помог даже стремительный финиш. Особенно показателен проигрыш Крючека. После старта он пристроился в самом конце группы финалистов и стал выжидать развития событий. А они развернулись так неожиданно быстро и так стремительно, что чемпион СССР сумел финишировать лишь шестым.

Другую неожиданность принес бег на 400 м у мужчин. В отсутствие заболелшего А. Братчикова явным фавори-

том считался Б. Савчук. Однако чемпиона страны вновь подвел старый недостаток — недостаточная скоростная выносливость. Опять ленинградца «хватило» метров на 340—350, а затем скорость заметно снизилась, и соперникам удалось догнать чемпиона. И на последних метрах дистанции Александр Конников — молодой быстро прогрессирующий бегун из Казахстана — сумел опередить Савчука. Неплохо пробежали и спортсмены, занявшие последующие места — рекордсмен ГДР в барьерном беге Й. Зингер и молодые москвичи А. Шабалин и В. Юдин, установившие личные достижения.

На этой же дистанции у женщин хорошо выступила И. Вербеле. Уже не первый год ходит она в «подающих надежды», кажется, что они начинают сбываться. Хотя Вербеле на сей раз и уступила первое место одной из сильнейших бегуний мира англичанке Л. Борард, но все-таки показала лучший результат сезона в стране. Следует отметить и заметно прогрессирующую ленинградскую бегунью В. Ключникову. На 400-метровой, несколько короткой для себя, дистанции она установила личный рекорд, что позволяло надеяться на успешный старт и в беге на 800 м. К сожалению, досадная ошибка — два фальстарта — вывела ее из числа участниц. Однако Ключникова в ближайшем будущем может превзойти свое достижение и на этой дистанции.

*Соревнования по бегу на призы газеты «Правда». Награждение победителей в беге на 100 м. Слева направо: В. Попкова, С. Телье (Франция) и Л. Самотесова.*





Е. Аржанов установил всесоюзное достижение для юниоров в беге на 800 м

На спринтерских дистанциях все обошлось без неожиданностей, хотя в какой-то степени результаты наших бегунов разочаровали. Особенно это относится к женщинам. За последний месяц наши бегуни добились довольно высоких результатов, однако в Лужниках спортсменки, за исключением Н. Бурды и Л. Голомазовой, показали секунды, весьма далекие от лучших.

Может быть, оправданием им и служит новая, непривычная дорожка, «укравшая» по несколько десятых секунды? Явление вполне возможное. Однако не по полсекунды же «украла» дорожка у Бухариной (к тому же занявшей 13-е место) и Л. Самотесовой. Дело, видимо, в другом. Ведь личное достижение победительницы — француженки С. Телье — уступает рекордам наших бегуний, да к тому же и показало оно в прошлом сезоне.

Из наших бегуний лучшей, без сомнения, была Н. Бурда, уверенно выигравшая бег на 200 м. Ей единственной удалось дважды пробежать дистанцию быстрее 24 секунд. Видимо, Бурда имела хорошие шансы на победу и на 400-метровой дистанции.

В беге на короткие дистанции у мужчин непредвиденным был, пожалуй, лишь проигрыш нового рекордсмена страны В. Сапеи. Но в нем повинен сам спортсмен, плохо взявший старт и тем самым давший соперникам фору, которую потом не смог отыграть. На 200-метровой дистанции наши спринтеры выглядели хуже, чем на 100-метровой. Они уступили победу англичанину Р. Стину — бегуну далеко не самому лучшему даже в Европе.

На длинных дистанциях победа досталась советским стайерам: А. Макарову (5000 м) и вновь вернувшемуся на дорожку Л. Иванову (10 000 м). Их победы — итог разумной тактики. Причем надо отметить, что сильнейшие забеги на стайерских дистанциях очень похожи один на другой. На пятикилометровой дистанции вначале лидерство захватили — венгр Я. Серени, И. Шопша и Е. Лебедев. На третьем километре вперед вышел молодой узбекский стайер А. Нормурадов. А победил все время державшийся в головной группе рекордсмен СССР А. Макаров. Ожидалось, что с ним будет соперничать бельгиец Г. Руландт, но на сей раз один из сильнейших бегунов мира был настроен слишком миролюбиво и оказался на шестом месте.

В беге на 10 000 м забег возглавили — поляк Х. Шутко, Н. Свиридов, А. Безделов, Б. Ефимов и неординарный чемпион страны Л. Иванов, который после серии травм восстанавливает былую форму. К середине дистанции вперед ушли Л. Иванов и обладатель лучшего результата сезона в стране Н. Свиридов, которые и разыграли первенство между собой. Все решилось на последнем километре. Иванов пробежал его за 2.44,8, а Свиридов за 2.56,8.



Н. Бурда побеждает в беге на 200 м

Итак, первые всесоюзные и международные состязания по бегу, организованные газетой «Правда», закончены. Вручены первые награды — личные и командные. Двух мнений о том, нужны эти соревнования или не нужны, нет. Нужны, и они еще принесут пользу нашим бегунам. Надо только найти им твердое, постоянное место во всесоюзном календаре, сделать традиционными и тогда, наверняка, зарубежные легкоатлетические федерации будут с удовольствием присылать на них своих лучших бегунов.

#### ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕЗУЛЬТАТЫ

всесоюзных и международных соревнований по бегу на призы газеты «Правда»

22—23 июня 1968 г. Москва, Центральный стадион им. Ленина

**Женщины.** 100 м. С. Телье (Фр) 11,7; В. Попкова (Р) 11,8 (в полуфинале 11,7); Л. Самотесова (Р) 11,9; Л. Голомазова (Каз) 12,0 (в полуфинале 11,6); Д. Джеймс (Вбр) 12,0 (в полуфинале 11,7); Л. Тиаченко (У) 12,1 (в полуфинале 11,8); Л. Михайлова (Р) 12,2 (в полуфинале 11,9); Д. Дескатуар (Фр) н/я (в забеге и полуфинале 11,8). 200 м. Н. Бурда (Р) 23,9 (в полуфинале 23,8); В. Попкова (Р) 24,1 (в полуфинале 23,9); Л. Самотесова (Р) 24,1 (в полуфинале 24,0); Л. Голомазова (Каз) 24,2; Д. Джеймс (Вбр) 24,2; В. Кутателадзе (Гр) 24,5; А. Древина (Кир) 24,6; Л. Михайлова (Р) 24,8 (в забеге 24,5). 400 м. Л. Воард (Вбр) 53,5; И. Вербеле (Лат) 54,4; В. Ключникова (Л-д) 55,6; Н. Иванова (М) 56,0; Г. Моисеева (М) 56,1; Н. Сабайте (Лит) 56,3 (в забеге 56,2); А. Дундере (Лат) 56,4; Т. Велицкая (М) 56,6 (в забеге 56,3). 800 м. А. Колесникова (М) 2.06,2; Л. Эрик (Эст) 2.06,8; О. Нази (Венг) 2.07,0; Л. Тимофеева (Р) 2.09,5; А. Зимина (Р) 2.07,0; Л. Брагина (Р) 2.08,4; С. Мощенко (Р) 2.09,1; М. Кульчар (Венг) 2.09,3. 1500 м. Р. Дьястинова (Р) 4.29,0; А. Вейса (Лат) 4.29,4; И. Мельникова (Р) 4.29,8; Т. Бабинцева (Л-д) 4.29,8; М. Поспишилова (ЧССР) 4.30,6; Т. Медведева (М) 4.32,1; Г. Соболева (Р) 4.32,1; Л. Аксенова (Л-д) 4.32,6. **Вне программы** — 80 м с/б. Г. Зарубина (У) 10,9; Г. Кузнецова (Р) 11,1; М. Кангио (Фр) 11,3; Л. Алфеева (М) 11,4; С. Нестеренко (У) 11,5; Т. Рожманова (Гр) 11,6.

**Мужчины.** 100 м. Н. Иванов (Р) 10,4; В. Сапея (Б) 10,4; Е. Сняжко (М) 10,5 (в забеге 10,4); А. Хлопотнов (Р) 10,5; Л. Микишев (М) 10,5; Р. Стин (Вбр) 10,7 (в забеге 10,5); Е. Сиорин (У) 10,8 (в полуфинале 10,3); Е. Маслаков (Б) 10,8 (в полуфинале 10,6). 200 м. Р. Стин (Вбр) 21,0; Н. Иванов (Р) 21,0; Л. Микишев (М) 21,2; В. Маслаков (Б) 21,4; С. Абалихин (М) 21,4; В. Погасий (У) 21,7 (в забеге 21,6); А. Розум (М) 21,8 (в забеге 21,7); В. Кравцов (Каз) 21,8. 400 м. А. Коннигов (Каз) 46,9; В. Савчук (Л-д) 46,9; И. Зингер (ГДР) 47,1; А. Шабалин (М) 47,4; В. Юдин (М) 47,4; В. Ситников (Уаб) 47,5; И. Хлопов (Р) 47,7; А. Иванов (Л-д)

47,8. 800 м. Е. Аржанов (У) 1.48,7; Н. Плахы (ЧССР) 1.48,9; К. Картер (Вбр) 1.49,3; А. д'Эртог (Вел) 1.50,2; М. Нямчу (Рум) 1.50,8; С. Крючек (Л-д) 1.51,6; В. Тумов (У) 1.52,0 (в забеге 1.51,7); В. Серов (Л-д) 1.53,3 (в забеге 1.51,8). 1500 м. М. Желобовский (Б) 3.44,4; А. Верлан (Р) 3.44,6; И. Потапченко (Л-д) 3.44,9; В. Шпар (Каз) 3.45,2; У. Рубезис (Лат) 3.45,3; А. Харман (У) 3.45,5; В. Михайлов (Л-д) 3.46,6; В. Пантелей (У) 3.46,8. 5000 м. А. Макаров (Р) 13.58,0; И. Шопша (Р) 14.01,0; А. Нормурадов (Уаб) 14.01,4; Е. Лебедев (Л-д) 14.02,8; Л. Богусевич (П) 14.04,8; Г. Руландт (Вел) 14.10,8; М. Гайлис (Лат) 14.12,6; Ю. Алекашин (М) 14.13,6. 10 000 м. Л. Иванов (Кир) 28.41,8; Н. Свиридов (Р) 28.54,8; А. Скрыпник (У) 29.00,0; В. Ефимов (У) 29.13,4; А. Безделов (Р) 29.19,0; Н. Мустаче (Рум) 29.28,2; Х. Шутко (П) 29.32,2; А. Сухарьнов (М) 29.37,6. **Вне программы** — 110 м с/б. В. Балихин (Б) 13,9; А. Синицын (У) 14,1; А. Бондаренко (У) 14,6; О. Степаненко (М) 14,7. 400 м с/б. В. Сиоморохов (У) 50,7; Ю. Козельский (Гр) 50,9; Ю. Синеков (У) 51,6; Э. Загерис (Лат) 51,7; А. Казак (М) 52,9; К. Эйнис (Лат) 53,0; О. Подмарев (Турк) 53,8. 3000 м с/п. А. Курьян (Р) 8.40,8; А. Морозов (Р) 8.41,0; А. Вадранков (Каз) 8.42,0; Н. Драчев (У) 8.43,4; Л. Народичий (Л-д) 8.53,4; Н. Гнедов (Р) 8.53,8; В. Юшка (Л-д) 9.01,0; И. Кипраду (Рум) 9.02,8. **Шест.** Г. Влизнедов (У) 4,80; Ю. Ханафин (Р) 4,60; В. Талай (Л-д) 4,60; А. Малютин (Р) 4,40; А. Жулин (М) 4,20. **Ядро.** Э. Гушин (Р) 18,80; А. Бондарчук (У) 14,69; А. Шупляков (Б) 13,58.

**Командное первенство. Союзные республики** — I группа: РСФСР 51 834 очка, Москва 46 624, Ленинград 43 278, УССР 42 280, Казахская ССР 40 728, Латвийская ССР 38 671, Белорусская ССР 37 294, Литовская ССР 35 520, Грузинская ССР 25 311, Эстонская ССР 7154; II группа: Киргизская ССР 11 503, Узбекская ССР 10 924, Молдавская ССР 9668, Таджикская ССР 9140, Армянская ССР 8273, Азербайджанская ССР 8109, Туркменская ССР 3477. **ДСО и ведомства** — I группа: «Буревестник» 189 очков, Советская Армия 162, «Динамо» 153, «Труда» 58, «Спартак» 43, «Авангард» 38, «Локомотив» 28, «Тр. резервы» 23; II группа: «Жальгирис» 20, «Зенит» 17, «Таджикистон» 14, «Нямунас» 12, «Молдова» 11, «Калев» и «Даугава» по 10.